

中乒赛国乒混双无缘四强

谁能与许昕搭档征战东京奥运?

国际乒联巡回赛中国公开赛6月1日在深圳进行了首个项目的比赛,被人寄予厚望的国乒组合许昕/陈梦,0:3输给了最后获得冠军的中国台北选手林昀儒/郑怡静,止步八强。本次中乒赛是世乒赛之后第一个大赛,也是东京奥运会备战的开始,各队都对此次比赛非常重视,而国乒在混双比赛中的表现,无疑成了中国球迷关注的焦点。

混双为啥受关注

混双原本是乒乓球各单项中最不受关注的比赛,但突然之间成为各队争夺的焦点,这一切都是因为奥运会。

自从2017年杜塞尔多夫世乒赛之时,关于混双将进入东京奥运会的消息就开始成为乒乓球界的话题。现在可以确定的是,在东京奥运会上,男团、女团、男单、女单和混双将成为乒乓球的正式比赛项目,而混双将是乒乓球产生的第一块金牌。

日本是最早将混双确立为夺金重点的球队,传统强队中国香港、中国台北也都志在必得。根据规则,每个协会只能派一对选手参加奥运会,避免了某支球队靠人数优势提前包揽的情况,比赛爆冷的可能性大大增加。

金牌争夺怎么能少得了中国队。从去年底开始,中国队开始搭建许昕和刘诗雯的“昕雯联播”组合,连夺三站公开赛和世乒赛冠军,至今不败。

布达佩斯世乒赛,国乒男女单打排名世界第一的樊振东和丁宁联袂出战,“叮咚”组合早早出局,而且两人在单打比赛中也表现不佳,效果并不理想,幸亏昕雯组合守住底线,中国队才在布达佩斯包揽五金。



许昕在比赛中。

混双搭档需要稳定

中国队的最大优势是人才济济,但也会带来幸福的烦恼,那就是每次奥运会之前,谁能代表中国参赛都要大费思量。

有些球队,混双组合一搭就是好多年,组合稳定,配合默契,成绩也相对稳定,比如中国香港的黄镇廷/杜凯琹、中国台北的林昀儒/郑怡静,这次中乒赛这两对组合最终闯入决赛。

日本队早早确定了张本智和/石川佳纯的组合,但世乒赛前,张本智和因为手指受伤退出混双,由石川佳纯和老搭档吉村真晴出战,并闯入了决赛,说明这对老搭档的默契仍在。这次中乒赛张本智和再度搭档石川佳纯,显然就是开始备战奥运会了。应该说,张本和石川的战斗力已经初步显现,明年东京奥运会,他们已经具备了冲击金牌的实力。

相比而言,资格赛就输球的樊振东和丁宁,并没表现出人们期待的“化学反应”,虽然单打作战能力都不错,但混双毕竟要靠两个人配合,每一个小小失误都可能被无限放大。

许昕/陈梦正赛第一轮轻取对手,第二轮却0:3输给了中国台北选手,这显然也不是两人的真实水平。许昕表示:“我俩发挥得都不好,一些威胁球处理得太平稳,没能给搭档创造更好的机会。”

从比赛现场看,在对手搏杀时,许昕和陈梦调整不够,因为害怕失误选择了求稳,屡屡被对手抢先上手,所以场面比较被动,这在一定程度上说明两人的默契不够,不敢放手进攻,这一点与布达佩斯昕雯组合大战日本组合时形成鲜明对比。

据陈梦介绍,中国队决定由许昕和陈梦搭档参加混双比赛还不到一个月的时间,正式训练也就两周左右的时间。“之前我们练习的时候,配合还是比较默契的,技战术组合也不错,但比赛中这些训练的东西都没有打出来。”陈梦说。

谁陪许昕去东京?

从现在开始400天内,奥运会是国乒最重要的工作,混双无疑又是重中之重。

根据规则,明年的东京奥运会每个国家或地区最多只能派出六名运动员参赛,其中包括男单2人、女单2人,男女各1人只参加团体,最多一对混双。这其中混双运动员是包含在前面三人中。

对一个乒乓球强队来说,派谁参加奥运会,谁参加团体、单项就十分重要了。



中国乒乓球协会主席刘国梁

名词解释

混合双打

混合双打(简称“混双”)指体育运动中,每队各派男女各一名搭配上场进行比赛。也称男女混双。混双是奥运会非常重要的体育项目之一,常见于乒乓球、羽毛球、网球、冰壶等运动。乒乓球混合双打比赛是亚运会、世界锦标赛等大赛设立的项目,是国际乒联看好的潜力股。

那么国乒该派谁去东京呢?不出意外,许昕将代表中国参加男团和混双比赛,那么他的搭档会是谁呢?

这关系到明年哪三名女选手参加奥运会。

本来许昕和刘诗雯的组合参加混双,可让人少费很多脑子,可刘诗雯获得了布达佩斯世乒赛女单冠军,根据惯例有很大的机会获得一个奥运单打的参赛资格,这样刘诗雯又多了一个选择,就是参加女团、女单、混双三个项目,而她自己也在本次中乒赛接受采访时表达了这个决心。

但在中国队这种人才辈出的球队,这种情况出现的可能性并不大。根据整体实力和以往战绩,丁宁基本锁定一个女单名额,如刘诗雯再获一个女单名额,混双将只能换别人搭档。

刘诗雯角色的变化,让国乒队不得不重新考虑混双人选。一旦刘诗雯不兼混双,“百搭”许昕跟谁配混双就成了关键。这次的中国公开赛,许昕的搭档是陈梦,两周后的日本赛又换成了朱雨玲。目的就是为了看看除刘诗雯,谁才是更适合许昕的人,不只是看成绩,更要看表现。

至于樊振东和丁宁的世界第一组合,中国乒乓球协会主席刘国梁仍在重点观察。尽管世乒赛半决赛内战止步,中国公开赛资格赛又爆冷出局,但刘国梁仍给了樊振东/丁宁足够磨合时间,两人还将继续出战日本公开赛。

细算下来,国乒混双已有4种配对可能,刘国梁希望通过这几站公开赛测试不同组合间的化学反应。

中国队的主要对手都已经搭配完毕,开始练兵,对于这个需要配合的项目来说,中国队已经没有太多的时间来回试验,尽快确立冲击东京奥运会混双组合,任务已经很迫切了。

为了确保这块难度最大的金牌,实在不行,就把刘诗雯再换回来吧。

相关链接

世乒赛 国乒多次混双夺冠

混双比赛自1926年第一届世界乒乓球锦标赛(简称“世乒赛”)以来一直是世乒赛比赛项目之一。世界锦标赛世乒赛的混双比赛最高荣誉为兹·赫杜塞克杯,由原捷克斯洛伐克乒协秘书赫杜塞克先生捐赠,故以其命名,是世锦赛中最先决出冠军的项目。

中国队自1959年参加世乒赛以来,曾18.5次获世乒赛混双冠军,是获得这个项目冠军最多的国家。国乒曾出现过许多混双黄金搭档,最有名的是王涛/刘伟,在1991~1995期间连续三次夺取世乒赛混双冠军。王励勤/郭跃曾在2005年和2007年两次夺得该赛事混双冠军。自2009年世乒赛开始,国乒在混双项目上不再派主力参加世乒赛混双比赛,都是派二线队员参加该项目比赛,不过仍由李平/曹臻、张超/曹臻两次夺得混双冠军。

获金牌次数最多的选手则是匈牙利的M.梅德扬斯基,他与不同搭档获得了6次混双冠军。

混双被列入2020年奥运会正式比赛项目后,马上引起各国的重视,同时各公开赛也开始将混双列为比赛项目。2018年国乒拿到四站公开赛混双冠军。

延伸阅读

奥运会乒乓球项目变迁

国际乒联主席维克特近日称,2024年巴黎奥运会有望增加乒乓球男女混合团体项目,国际奥委会主席巴赫表示支持,就等提交国际奥委会大会表决了,如果决议通过了,奥运会乒乓球项目将从5金变6金。

乒乓球运动发展已有120年,但列入奥运会项目时间并不长,仅31年历史,经历8届奥运会,2020年东京奥运会是乒乓球项目进入奥运会的第9届。

1988年奥运会,乒乓球项目首次进入奥运会。从这一年开始,乒乓球运动世界三大赛齐备(世乒赛、世界杯、奥运会),集齐三大赛单打冠军的称之为“大满贯”。

从1988奥运会到2004年奥运会,乒乓球都是男单、女单、男双、女双4个项目,仅4枚金牌。到2008年奥运会,把男双、女双换为男团、女团,金牌数不变,还是4枚,中国包揽四金,男单、女单包揽金银铜,男单的马琳、王皓、王励勤,女单的张怡宁、王楠、郭跃,6位国手全部上台领奖。

为避免中国再次包揽金银铜牌,从2012年奥运会开始,单打人选由3人减为2人,中国队继续包揽冠亚军。2016年里约奥运国乒仍包揽冠亚军。

2020年奥运会新增混双,乒乓球金牌数增加为5枚,即男单、女单、男团、女团、混双。如2024年巴黎奥运会增加混合团体的决议通过,乒乓球金牌数将增加为6枚,即男单、女单、男团、女团、混双、混团。到时乒乓球将增加一个夺金点,各协会的竞争更激烈,国乒能包揽6金吗? **晚综**